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Email@.....
الاسم الكامل للمؤلف الثاني   مؤسسة الانتماء
Email@....
(الخط: Simplified Arabic ، غليظ(12)، تباعد بين الأسطر: 1.0)
مـلخـص: (الخط: Simplified Arabic  ، غليظ(12)، 
تتضمن هذه الورقة ملخص للموضوع؛ أحدهما بلغة المقال والثاني باللغة الانجليزية في حدود 200 كلمة. يعكس الملخص مجمل أفكار البحث دون التطرق للتفاصيل الدقيقة،فيه يركز الباحث على هدف البحث أي الغاية منه (مشكلة البحث المطروحة)، ومنهجية العمل المتبعة، كذلك عرض لأهم النتائج الرئيسية المتوصل إليها. على الباحث تفادي احتواء الملخص على: تهميش أو إحالة لمرجع آخر؛ استخدام المختصرات وإشارات الإعارة (...إلخ)؛ إدراج جملة غير كاملة؛ استخدام المصطلحات الغامضة؛ استخدام أي نوع من الأشكال، الجداول أو الإشارة إليها.
(الخط: Simplified Arabic ،عادي(10)،تباعد بين الأسطر:1.0،المسافة البادئة للفقرات:0.4سم)...ينطبق هذا التنسيق على كامل نصوص متن المقال.
الكلمات المفتاحية:(5كلمات كحد أقصى).كلمة مفتاحية؛ كلمة مفتاحية؛ كلمة مفتاحية؛ كلمة مفتاحية؛ كلمة مفتاحية.
Abstract: (Times New Roman, 11,Italics, Gras) Style Citation.Use maximum 200 words  (Times New Roman, 11, Italics, interline:1.0)
(يشترط مراجعة لغوية للملخص باللغة الإنجليزية من طرف متخصص في اللغة الإنجليزية أو مترجم -ترجمة أكاديمية).
KeyWords:(Times New Roman, 11, Italics, Gras) Style Citation.key word; key word; key word; key word; key word.use maximum 5 words.(Times New Roman, 11,Italics, interline:1.0)



مقـدمـــة:(الخط: Simplified Arabic  غليظ(14)،تباعد بين الأسطر:1.0) 
-يجب أن تتضمن مقدمة المقال على: تمهيد مناسب للموضوع، الإشكالية، الفرضيات (إن وجدت)، أهداف البحث، المنهجية المتبعة والمخطط العام للبحث (يفضل التقسيم الثنائي أو الثلاثي للمادة العلمية إلى محاور).
(الخط: Simplified Arabic ، عادي(14)،تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات:0.4سم)... ينطبق هذا التنسيق على كامل نصوص متن المقال.
المحور الأول: العنوان الرئيسي الأول
(الخط: Simplified Arabic ،غليظ(14)،تباعد بين الأسطر: 1.0)
ينطبق هذا التنسيق على كامل العناوين الرئيسية والفرعية.
يعرض المُؤَلف (الباحث) في متن النص مختلف مراحل بحثه حسب البنية المنهجية التي يفرضها الموضوع والتخصص.
أولا-العنوان الفرعي الأول:(بنفس التنسيق المعتمد للعناوين الرئيسية والفرعية).
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن: الخط: Simplified Arabic ، عادي(14)،تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات:0.4سم).
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)...
ثانيا-العنوان الفرعي الثاني: (بنفس التنسيق المعتمد للعناوين الرئيسية والفرعية).  
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن: الخط: Simplified Arabic ، عادي(14)،تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات: 0.4سم).
 أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)...
المحور الثاني: العنوان الرئيسي الأول
[bookmark: _GoBack](الخط: Simplified Arabic ،غليظ(14)،تباعدبينالأسطر: 1.0)
ينطبق هذا التنسيق على كامل العناوين الرئيسية والفرعية.
أولا-العنوان الفرعي الأول: (بنفس التنسيق المعتمد للعناوين الرئيسية والفرعية).
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن: الخط: Simplified Arabic ، عادي(14) ،تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات: 0.4سم)
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الأول (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)...
ثانيا-العنوان الفرعي الثاني: (بنفس التنسيق المعتمد للعناوين الرئيسية والفرعية).
أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن: الخط:
(Simplified Arabic ، عادي(14)، تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات:
0.4سم). أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)، أدخل هنا محتوى العنوان الفرعي الثاني (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن)...
ثالثا-الأشكال والجدوال:
1-الجداول: يُراعى إدراجها في صفحة واحدة،وتكتب بخط Simplified Arabic ، عادي(12)،تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات: 0.0سم) بالنسبة للغة العربية،وTimes New Roman، عادي(12)، تباعد بين الأسطر:1.0،المسافة البادئة للفقرات: 0.0سم)بالنسبة للغات الأجنبية. أما الأرقام فتكتب بخط Times New Roman، عادي(12).
2-الأشكال: توضع في شكل صورة (JPEG) حتى يتسنى إدراجها بشكل صحيح وتنسيق سليم. ويكونالعنوان فوق الشكل أو الجدول، أما المصدر فيكون تحت الشكل أو الجدول.ونلفت الانتباه إلى عدم استعمال مفتاح الألوان بالنسبة للدوائر النسبية.
خاتمة تتضمن خاتمة المقال: خلاصة لموضوع البحث، أبرز النتائج الرئيسية المتوصل إليها، المقترحات وآفاق البحث إن وجدت. (بنفس التنسيق المعتمد لنص المتن).
الهـوامــش والمـراجــع:
(الخط: Simplified Arabic ،غليظ(14)،تباعد بين الأسطر:1.0)
تعتبر المصادر البيبليوغلرافية للمادة العلمية المستدل بها في المقال هي فقط تلك المراجع والمصادر المقتبس منها فعلا وبدقة (تحديد الصفحة/ الصفحات المُسْتَدلبها)، وترقم الإحالات والمراجع تسلسليا حسب ظهورها في نص المتن، و تكتب الهوامش والمراجع بطريقة آلية وتعرض في آخر المقال (End of Document) وتكون بخط:
(Simplified Arabic ، عادي(12)، تباعد بين الأسطر:1.0، المسافة البادئة للفقرات:
0.0 سم) بالنسبة للغة العربية، و(Times New Roman،عادي(12)، تباعد بين الأسطر:1.0،المسافة البادئة للفقرات: 0.0سم)بالنسبة للغات الأجنبية.
· الكتب[endnoteRef:1]: [1: - المُؤَلِّف/ المُؤَلِّفين:عنوان الكتاب، الناشر، البلد، الطبعة (ط)، السنة، الجزء (ج)/ المجلد (مج)، الصفحة (ص).] 

· الرسائل والأطروحات الجامعية[endnoteRef:2]: [2: -الإسم الكامل للباحث (مُؤَلِّف الرسالة/ الأطروحة): عنوان الرسالة/ الأطروحة ، رسالة ماجستير/ أطروحة دكتوراء غير منشورة، التخصص، الكلية والجامعة، التاريخ،الجزء (ج)، الصفحة (ص).] 

· المقالات[endnoteRef:3]: [3: -المُؤَلِّف/ المُؤَلِّفين: عنوانالمقال، اسم المجلة، الجهة المُصْدِرة، المجلد، العدد، السنة، 
الصفحة (ص).] 

· أعمال ملتقى أو مؤتمر[endnoteRef:4]: [4: -المُؤَلِّف/ المُؤَلِّفين: عنوانالمداخلة، عنوان الملتقى/ المؤتمر، مكان الانعقاد، التاريخ،
الصفحة (ص).] 

· الوثائق القانونية[endnoteRef:5]: [5: - المادة/ المواد (xx): نوع الوثيقة (الاتفاقيات الدولية، الدستور، القانون العضوي،القانون العادي، الأوامر، المراسيم، اللوائح والتعليمات...)، رقم الوثيقة، تاريخ الوثيقة، مضمون الوثيقة، الجريدة الرسمية (ج.ر)، العددوالتاريخ الذي صدرت فيه، الصفحة (ص)/ الصفحات (ص ص). ] 

· الأحكام والقررات القضائية[endnoteRef:6]: [6: - ذكرالجهة القضائية المُصْدِرة للحكم/القرار،الغرفة صاحبةالاختصاص) الغرفة الاجتماعية،الجنائية،المدنية...(،رقم الملف،تاريخ الحكم/القرار،ذكرأطراف النزاع، مصدر القرار)عنوان المجلة،رقم العدد وتاريخه(، الصفحة (ص).] 

· المواقع الإلكترونية[endnoteRef:7]: [7: - اسم الكاتب، العنوان الكامل للملف، ذكر الموقع بالتفصيل (عنوان الموقع URL)، تاريخ التصفح: (اليوم، الشهر، الساعة، الدقيقة). 
-https://adressecompléte .(consulté le jour/ mois/ année) à…h….(heure).] 

تـنبيـــــــــه:
· على المُــؤَلِـــف/المُــؤَلِـــفينالالتزام والانتباه إلى ما يلي:
· الموضوعية في الطرح وعدم التجريح أو الإساءة إلى الأديان أو الثقافات واحترام حقوق الملكية الفكرية والأمانة العلمية، ونبذ أي سلوك من شأنه الإساءة إلى البحث العلمي.
· الدقة والسلامة اللغوية، وأن لا يزيد  المقال عن5000 كلمة وأن لا تقل عن 4000 كلمةبما في ذلك الهوامش والمراجع.
· يحق للمجلة إجراء بعض التعديلات الضرورية على المادة المقدمة للنشر دون المساس بمضمونها .
· تعبر مضامين المواد المنشورة في المجلة عن آراء أصحابها، ولا تمثل بالضرورة رأي المجلة.
· تخلي هيئة تحرير المجلة مسؤوليتها عن أي انتهاك لحقوق الملكية الفكرية.
· في حال عدم احترام شروط النشر المتضمنة في هذا النموذج (القالب) (Template)؛ بما في ذلك تغيير مقاسات وأبعاد الورقة، الخطوط المطلوبة
(Simplified Arabic  بالنسبة للغة العربية، وTimes New Romanبالنسبة للغات الأجنبية) والمسافات البادئة للفقرات...وغيرها من الشروط. يرفض المقال المُرسل (شكلا) إلى حين تعديله وإعادة إرساله على ذات الرابط الإيميل بمجلة الباحث في العلوم القانونية و السياسية.
revue.elbahethe@univ-soukahras.dz
وجوب ارفاق رقم الهاتف (الموبايل)الخاص بالمؤلفين للاتصال بهم حال الضرورة المُـلحـة.
الهــوامـــش:
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